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Dela „Sol idar i tatea". 

Comunicat. 
Bănci le m e m b r e sunt rugate insistent 

să plătească fără în târz iere taxele faţă 
de asociaţie. 

A m aşteptat me reu , luni întregi , cu 
răbdare , dând dovadă de cea mai perfectă 
înţelegere a greutăţ i lor pr in car i trec insti
tuţiile noastre aşa de falnice altădată. 

Da r acum, după sfârşitul unui an, când 
avem şi noi datori i de plătit, f iecare dintre 
aceste instituţiuni a re obligaţia să satis
facă neîntârziat îndator i r i lor materiale faţă 
de asociaţia, ale căre i interese se confundă 
întocmai cu interesele membr i l o r să i . 

Statutele obligă Consi l iul de admi
nistraţie să excludă din asociaţie bănci le, 
cari nu-şi achită în cu rs de o lună dela 
p rovocare taxele de m e m b r u . 

înţelegători ai situaţiei actuale fără 
precedent în care se sbat membre le S o 
lidarităţii, a m făcut aceste p rovocăr i abia 
în Ianuarie şi Februar ie a. c. Avem toată 
nădejdea, că cei în restanţă îşi vo r da si
linţa acum să împl inească aceste îndato
r i r i , pentru a nu pune Consi l iu l în situaţia 
mai mult decât neplăcută de a aplica dis
poziţiile statutare. 

Consil iul de administraţie. 

Acordul cu Gencua. 
Străduinţele româneşti pentru echi

librarea bugetului naţional s'au pus eu 
mat uehementă uizibilitate în practică de 
trei ant de zile încoace. începând eu 
anul bugetar 1931 fiecare guuern care 
auea neşansa să fie la putere în peri
oada întocmirii bugetului era obsedat de 
această unică şi mare problemă: balan
sarea eheltuelilor eu uenitele publice. De 
dragul bugetului ordonat s'a renunţat 
deci la cel mai important principiu care 
caracterizează administraţia publică şi 
care este spre deosebire de aetiuitatea 
priuată că în ce priueşte primul domeniu 
de gospodărie, nu ueniturile condiţio
nează cifra bugetului, ei eheltueltle. 

Pentru mândria unui buget echilibrat, 
am renunjat după cum se ştie, ta multe 
din lucrările noastre de -inuestitie na
ţională. In afară de operaţiunea reparării 
şoselelor dată pe mâna consorţiului su
edez şi executată aşa precum reiese din 
descrierea bogată pe care o dau dife
ritele rapoarte şi expertize, nici o altă 
lucrare în stil mare, n'am mai îndrăznit 
a concepe în ultimii ani. Toată aetiui
tatea publică s'a irosit deci în cârpelile 
ce trebuiau făcute operelor de artă exi
stente, cârpeli cari tot de dragul echili
brării bugetului, s'au făcut în cele mai 
lamentabile condifiuni. Din punctul acesta 
de uedere a fost poate un mare noroc 
că multe din întreprinderile noastre eu 
caracter public însă de natură lueratiuă, 
au fost comercializate. In felul acesta 
ele au eşit cel pufni din punctul de ue-
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dere al administraţiei interioare de sub 
directa influentă a statului, care apăsat 
de crize, n'a ştiut decât să încaseze pe 
ultimii trei ani bugetari. Când era uorba 
de inuestiţii, se topeau toate consideren
tele pe cari ele se bazau, în fa{a nece
sităţii plafilor curente. Natural că dacă 
administrarea autonomă a acestor între
prinderi s'ar perfecţiona, am putea nă
dăjdui la o nouă serie de lucrări de in-
uestitii, oricât s'ar manifesta de acut 
criza de astăzi. 

Intr'adeuăr trebue să recunoaştem 
eă orice problemă rămasă în grija sta
tului, a fost priuită în timpul din urmă 
prin prisma plus-minusului contabil. Echi
librarea eşirilor eu intrările a fost prin
cipala dogmă a administraţiei publice de 
o nuanfă seueră şi sacrosanctă, cum 
nici teoriile lui Brahma sau Budha n'au 
îndrăznit să se afirme ureodată. De dragul 
acestui infailibil fenomen statul a tăiat 
eu cruzime în toate părfile: lefuri, retri-
bufiuni, sume de aprouizionaf materiale, 
ba chiar şi fondul de pensiuni care se 
socotea oarecum o remuneraţie de pro
prietate particulară, aparţinând aceluia 
care a contribuit la realizarea surselor 
ei, prin reţinerile efectuate lunar din leafa 
respeetiuă. Am putea spune eă tendinţa 
aceasta egală eu un fel de aetiuifate de 
teroare, a călcat orice drepturi curente 
sau acumulate. Căci după oriee teorie, 
fondul de pensiuni chiar la societate par
ticulară formează un tot indiuizibil, care 
deşi administrat de ea, este proprietatea 
acelora, cari îl formează, respeetiu con-
tribue la augmentarea lui, în oriee îm
prejurare. 

Dacă pe terenul acesta public al echi
librării eheltuelilor eu ueniturile, statul 
uiola deci principii consfinţite numai să 
întrefină sursa ueniturilor, în domeniul 
aetiuitătii priuate depinzând de acţiunea 
politică, se întâmplau cele mai mari ne-
gatiuni sau eontrouerse. Aşa de exemplu 
economia particulară a fost bântuită de 
aeeea falangă de legi interuenţioniste în 
domeniul contractului încheiat, care a 
adus după sine crunta sdruneinare a 
creditului şi deranjamentul eireulafiunii 
mărfurilor. In felul acesta fot ce se ob
ţinea pe o parte se pierdea pe cealaltă, 
încât finanţele publice au suferit grauele 
sincope pe cari toată lumea le cunoaşte. 
Datorită acestui fapt, echilibrarea buge

tului a deuenit o problemă comparabilă 
eu o boală cronică şi neuindeeabilă decât 
prin operaţiuni sueeesiue. Cum însă ope
raţiunea era legată de existenţa orga
nelor de operat, să ajungă eu timpul la 
acel proces de finalizare când nu mai 
poate urma alteeua decât ineuitabilul. Pe 
panta aceasta se pare eă am apueat-o 
şi noi eu întocmirea bugetului. Deficitele 
sueeesiue au contribuit ea bugetul anului 
1930 de peste 36 miliarde Lei, să fie am
putat în 1931 la 32 miliarde, în 1932 la 
25, iar în 1933 la cea 18—19 miliarde, 
fără să se fi putut defini până acum un 
punct de oprire, fără să se micşoreze 
raţia de amputare care a rămas constantă 
în jurul cifrei de 5—6 miliarde şi fără în 
fine să mai poată preciza capitolele con
damnate, în afară de retribuţiunile func
ţionăreşti. 

Un capitol care s'a păstrat în între
gimea lui în compunerea bugetelor de 
cari ne ocupăm, a fost datoria externă. 
Prin operaţiunea stabilizării monedei 
noastre, bugetele anilor: 1930,1931 şi 1932 
au fost încărcate permanent de sume 
considerabile cari se ridicau la o im
portantă fracţiune din preuederile lor to
tale. Această fracţiune reprezentând da
toria externă, a uariat între 15—25% din 
totalul bugetelor anuale de ehelfueli, 
tocmai penfrueă redueându-se mereu 
cifra generală a acestora, datoria externă 
a rămas constantă. 

Pe tema scurtării prouizorii a acestor 
datorii, sau început încă din 1932, trafa-
fiue cu creditorii străini. Astfel raportul 
Rist care a răsturnat guuernul lorga-Ar-
gefoianu a fost primul contact al acestora 
cu reala situaţie a finanţelor noastre. Pe 
urmă acest contact cu creditorii străini 
a fost mereu intensificat până când în 
sfârşit guuernul actual a dat publicităţii 
acordul eu Qeneua, menit a duce la uşu
rarea sarcinilor noastre bugetare priuind 
capitolul datoriilor externe. In momentul 
când scriem aceste rânduri, eonuenţiunea 
cu Societatea naţiunilor, a deuenit fapt 
îndeplinit, iar amănuntele ei se cunosc 
în întregime. 

Reuista eare publică aceste rânduri, 
a făcut de eâteua ori comentarii fauora-
bile euenimenfului. Astfel în două nu
mere eonseeutiue trei şi patru din aeest 
an sub titlurile: „Controlul Qeneuei şi 
suueranitatea naţională" şi „Să uină eon-



N r 7 __ 18 Februarie 1933 R E U I S T A E e O N O M l C A 55 

fpolul dela Geneua", doi colaboratori pre-
ţioşi ai reDisiei, ş'au exprimat fauorabil 
asupra cazului tinzând să demonstreze 
că e timpul să ne debarasăm de acea 
uorbărie goală eu călcarea suueranită|ii 
noastre naţionale, atunci când creditorii 
doresc să ne ajute refacerea noastră fi
nanciară, chiar dacă cer dreptul să con
troleze ei înşişi operaţiunile de ajuto
rare. Şi într'adeuăr, ar fi cazul s'o spunem 
şi noi că din moment ce ne douedim îm
bibaţi eu atâtea defecte şi mai eu seamă 
când ne ştim cuprinşi de acea oarbă pa
siune politică, e cazul ea străinii să con
troleze ei înşişi, ea nu cumua ajutorul 
lor dat pentru o redresare economică şi 
financiară, să urmeze aceiaşi cale ea şi 
toate ajutoarele şi împrumuturile făcute 
până acuma. Dar eonsecuenţi acestui 
fel de a uedea lucrurile, ne aşteptam în 
aeelaş timp, ca Geneua dacă nu ne asi
gură contribuţia materială necesară re
dresării noastre în chestiune, apoi îşi 
ua lua cel puţin angajamentul că ua in-
terueni pe lângă creditori pentru a ob
ţine diferitele uşurări de plată de cari 
auem absolută neuoie, sau în fine că ne 
ua permite concursul său în acest scop. 

In Iqe de toate acestea, . textul acor
dului încheiat uorbeşte de angajamentul 
guuernului r jmân |de a echilibra bugetul 
cu toate sforţările posibile, în art. I., de 
colaborarea tehnică a Consiliului So
cietăţii naţiunilor eu guuernul în uederea 
acestei măsuri şi de executarea acestei 
colaborări prin intermediul a trei ex
perţi streini, pe care Consiliul societăţii 
naţiunilor îi ua recomanda, iar guuernul 
îi ua numi în art. 11., apoi de alte câteua 
deziderate în artieolii UI şi IV şi în fine 
lămuriri complimentare în numeroasele 
anexe. Mărturisim că nu înţelegem auan-
tajul aranjamentului pentru ţara româ
nească. Dacă experţii şi-ar auea rostul 
lor pentru cazul când „Societatea naţiu
nilor" s'ar îngriji finaneiarmente de refa
cerea noastră economică, sau ne-ar ob
ţine în calitate de garantă sumele de 
cari auem neuoie, sau în fine ne-ar mij
locii eu autoritatea ei reducerea amor
tismentelor datoriei noastre externe, fiind 
sortiţi să suprauegheze operaţiunile în 
sine pentru ajungerea scopului urmărit, 
ei deuin de-a dreptul de prisos, când 
n'adue eu ei decât dreptul de control şi 
de a dispune de întrebuinţarea uemturilor 
casieriei noastre sărăcite, din cari îşi 
uor face cu siguranţă rotunzite retribu-

ţiuni. Ineât se euuine şi suntem în drept 
să ne întrebăm ce rost au ei atâta ureme 
cât li se ua încredinţa misiunea de a 
supraueghia operaţiuni cari nu priuese 
în fond pe eeiee-i reprezintă? Euident 
se ua spune că auizul lor ua fi numai 
eonsultatiu, că guuernul nu-i obligat a-l 
adopta, ete. etc. Orice s'ar adăuga justi
ficării costului experţilor străini, ua fi o 
acuză în plus. Căci din moment ce n'au 
ce supraueghia şi din moment ce nu 
pot dieta, singurul rezultat real ua fi că, 
uom fi siliţi să plătim fără rost trei 
lefuri uriaşe în plus, tocmai atunci când 
pe uieii de formă ne dăm afară funcţio
narii proprii. 

ha cele de mai sus se mai pot adăuga 
unele eonsideraţiuni de natură a da 
dreptate spuselor noastre. După efectu
area operaţiei de stabilizare a rămas în 
ţară pentru un an: Dl Charles Rist, iar 
pentru patru ani, ajutorul său, dl Roger 
Auboin. Atribuţiunea acestora era de 
asemenea de a da auize eonsultatiue şi 
a face rapoarte la anumite interuale de 
situaţie. Aceste rapoarte au şi urmat eu 
o punctualitate remarcabilă la fiecare tri
mestru. Pe baza datelor puse de noi la 
dispoziţie, rapoartele eonehideau la fie
care oeaziune, că situaţia economică în 
România deuine tot mai înfloritoare grafie 
executării în tocmai de eătră noi, a ope
raţiunilor legate de stabilizare. Şi eu 
toate aceste rapoarte optimiste, ne găsim 
în situaţia în care ne găsim. 

lată deci exemplificat rolul experţilor. 
Ei uor face rapoarte. Vor constata din 
datele pe cari le uor obţine dela guuern, 
că situaţia bugetară a ţării se menţine 
în echilibru, că s'a reformat operaţiunea 
de constatare şi încasare a impozitelor, 
eă s'a simplificat aparatul administratiu, 
deşi dl Ministru Madgearu recunoaşte în 
Cameră eă în această priuinţă abia de 
se ua mai putea face eeua în administraţia 
locală, în cea centrală lucrurile fiind 
puse la punct, ete. ete. Până când ra
poartele uor urma pe acest ton, sacri
ficiile româneşti pentru plata datoriei ex
terne într'o ureme când ne consumăm 
capitalul naţional şi nu uenitul, uor am
puta mereu din puterea noastră de re 
zistenţă, fără ea experţii să se alarmeze. 
In acest fel controlul Geneuei deuine 
non sens, iar acordul eu ea inoperant. 
Căci asemenea experţi auem noi destui 
şi nu uedem de ce am mai importa. 

= = = Irig. Btî. BRÂNDUŞ. 
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Patru ani de stabilizare românească 
7 Februarie 1929—7 Februarie 1933. 

de Leon Proca. 
III. 

In toate timpurile trebuinţele statului au fost pă
trunse de o tendinjă radicală de spor al cheltuielilor. 
Chiar atunci când evenimentele economice declanşau 
crize economice vehemente, stalul a fost acela care 
s'a împotrivit cu îndârjire sacrificiilor, pe cari însă 
avutul particular era silit să le presteze. Avea statul 
la îndemână atâtea mecanisme la cari putea apela spre 
a-şi reîntrăma un capitol bugetar ameninjat să nu 
producă aceleaşi venituri. 

Nu este mai puţin adevărat că ghirlanda între
ruptă a crizelor, chiar dacă a surprins economia, ea 
se găsea Ia extrema superioară a avântului şi pro
păşirii. Şi înaintaşii noştri calificau cu drept cuvânt 
aceste crize, sancţiuni a epocilor de prosperitate. 

Depresiunea contemporană care va însemna un 
capitol lugubru în desvoltarea economiei universale, 
parcă într'adins şi-a ales momentul când mecanismul 
de producţie, distribuţie şi consumaţie al bogăţiilor, 
departe de a fi refăcut, se găsea anemiat de marele 
răsboi. O explicaţie şi pentru performantele verti
ginoase ale crizei; iată pentruce trebue venit în 
ajutorul economiei ori de câteori împrejurările cer şi 
posibilităţile permit şi permit de multeori. Nu este 
nimic mai deprimant pentru iniţiativa particulară şi 
aşa copleşită de grijile multe, ca atunci statul să-şi 
practice drepturile legitime, în fond ilegitime, de imix
tiune profitând în folosul tezaurului de orice reducere 
nevoită de preturi. 

Abordând studiul comerţului interior dela sfa-
bi'izare până la sfârşitul anului 1932 cred necesar să 
înfăţişez succint cetitorului situajia factorului de transport 
al bogăjiilor: căile ferate. 

Din împrumutul stabilizării s'a alocat căilor fe
rate 3.432 milioane Lei. Cu aceasta s'au achitat in
tegral datoriile până la un milion şi s'a vărsat credi
torilor cu sume superioare acestei cifre 40°/ 0 asupra 
pretentiunii lor. Valoarea datoriilor replătite până azi 
se ridică la suma de aproximativ şase miliarde. In 
treacăt notăm, că bugetul căilor ferate 1929 s'a în
cheiat cu un deficit de aproximativ cinci sute de mi
lioane Lei. 

Din fondurile împrumutului de stabilizare se 
dublează liniile Adjud-Mărăşeşti-Tecuci şi Cernavoda-
Constanta. S'au echipat şi refăcut cu material mo
dern mai multe reţele cu trafic intens, între cari şi 
liniile internaţionale Bucureşti-Timişoara, Arad, Oradea, 
Cernăuţi şi Constanta. Construcţia liniei Joneşti-Curtea 
de Argeş care va fi dată în curând circulaţiei, la fel 
linia nouă Chişinău-Sahaidac şi câteva reţele de im
portantă locală şi strategică în Dobrogea, sunt finan
ţate din împrumutul internaţional. 

Tot din împrumutul stabibzării parcul de loco
motive a fost înzestrat cu 100 exemplare noi, poduri 
s'au construit şi reparat, sporiri de staţii s. a. m. d. 

Pe lângă aceste aprovizionări tehnice, în admi
nistraţia căilor ferate se introduce contabilitatea dublă, 
la sfârşitul anului 1929 fiind pusă în posesiunea celui 
dintâi inventar scris în valoare de cea. 40 miliarde Lei. 

Dar toate aceste mari progrese au conservat 
instituţia căilor ferate în situaţia primordială de scum
pire excesivă a mărfurilor şi produselor şi numai în 
al doilea rând, ca element de transport, fiindcă poli
tica de tarife urcate s'a dovedit întotdeauna, chiar în 
timpuri normale grav impediment desfacerii bogăţiilor. 
Cu atât mai mult azi, când valoarea unui vagon de 
cereale transportate din nordul Ardealului până Ia un 
port dunărean este inferioară, în cel mai fericit caz, 
egală cu cheltuelile de fracht. O împiedecare a miş
cării mărfurilor devine în acest chip fatală. 

La sfârşitul anului 1929 căile ferate dispuneau de 
următorul material rulant: 

3445 vagoane pentru traficul de călători; 
57133 vagoane pentru traficul de marfă; 

2342 locomotive. 
In anii cu recoltă abundentă trasportul cerea

lelor era puţin stânjenit atât din lipsa vagoanelor, dar 
mai ales al locomotivelor de mare tracţiune, iar dub
larea liniilor în regiunile cu trafic intens devenea tot 
mai arzătoare pentru asigurarea transportului rapid. 
Totuşi inconvenientele de ordin technic erau depăşite 
de problemele tarifare. 

întocmirea bugetului căilor ferate a fost şi aiurea 
o problemă dificilă, traficul fiind condiţionat de pro-
pucţia anuală şi apoi de tariful său. Deficitele vor fi 
de aici înainte cu atât mai mari dacă nu se proce
dează la revizuirea chelfuelilor de transport al măr
furilor, spre a le face accesibile chiar a produselor cu 
preturile cele mai scăzute. 

Dăm mai jos în cifre tonele transportate şi în
casările realizate în perioada 1929—1932, (vezi şi 
graficul): 

Tone transportate. încasări. 
(1000 Lei) 

1929 23.019.664 10.925.824 
1930 23.241 943 10.558115 
1931 20 922 088 8.825.732 
1932 (9 luni) 12.625.771 5.686.622 

Se observă, că atât cantităţile transportate cât şi 
contravaloarea acestor transporturi este în scădere. 
(Plusul de aprox. 221.0 0 tone în 1930 se datoreşte 
transporturilor militare din acel an). Cu deosebire 
anul 1931 este semnificativ, şi el confirmă afirmaţia 
de mai sus, că tarifele urcate au împiedecat mişcarea 
mărfurilor. Raportate la sută pierderile la încasări faţă 
de 1929 sunt: 1930—4%; 1916-19°/o; 1932 aproxi. 
mativ 35°/o. 



Am mai amintit, că din anul 1929 porneşte 
curba vertical descrescândă a consumaţiei şi produc
ţiei, comerţul, intermediarul acestor doi factori ai eco
nomiei, suferind când din cauza unuia când prin 
starea celuilalt. Chiar dacă înterveniau sezonierele 
mişcări mai intense de mărfuri, profiturile aduse de 
ele comerţului luau drumul fiscului şi instituţiunilor de 
credit pentru plata dobânzilor. 

Iată mişcarea protestelor şi falimentelor Qud. 
Ilfov) în quadronomul de stabilizare încheiat şi anul 
1928 (Vezi şi graficul): 

Efecte protestate: Falimente: MlMtOniMM\î-
Număr. Valoare, eerute. Declarate, 

(mii t e i ) . 

1928 83.019 1.937.000 2.111 336 47 
1929 105.248 2.367.238 2.542 424 74 
1030 87.508 1.919.828 1.979 571 87 
1931 75.779 1.688.735 1.778 610 148 
1332 (9 W 32.091 1.484.052 856 225 27 

Datele de mai sus ne înfăţişează următoarea 
situaţie: 

Proteste. Valoarea şi numărul efectelor pro
testate înregistrează piogrese remarcabile din 1928 
până în 1929 ajungând la aproape 2,5 miliarde faţă 
de 1,9 miliarde Lei, ca urmare a crizei economice; 
de aici înainte totalul anual scade până la jumătate 
(1932), un indiciu al slabului mars al afacerilor iar 
acelea cari se contractează se fac numai „au comptant", 
căci poliţa pierduse, dacă nu în fond, totuşi în apa
renţă drepturile sale suverane. Verticala din Iunie-Iulie 
şi August 1932 (vezi graficul) este provocată de la
cuna legii conversiunii datoriilor agricole, căci expi
rase primul termen de suspendare a protestelor şi 
executărilor silite şi dispoziţiile de prelungire pe încă 
câte o lună apar cu întârziere. 

Falimente şi moratorii: sunt în continuă des
creştere deoarece întreprinderile multiple şi inutile înfiin
ţate imediat după răsboi, cu slabe aprovizionări de 
capitaluri, au lichidat în majoritate iar prăbuşirea atinge 
pe cele mai solide şi anemiate de criză. Cea de a 
doua cauză a diminuării numărului falimentelor şi mo-
ratoriilor este legea concordatului preventiv în arti
colele căreia aleargă toţi întreprinzătorii înfrăţi în 
impas, iar în 1931 memorabila lege a lichidării judi
ciare, oferă noui insule de salvare neplatnicilor mai 
mult voiţi decât nevoiţi. 

Criza generală încleştase mecanismul economiei 
în extremis, fabricanţii, negustorii şi consumatorii nu 
îndrăsnesc, deşi teama inflaţiei se răspândeşte tot mai 
mult, să angajeze cumpărături prea însemnate. Lip
seşte capitalul pe deoparte, şi la urma urmelor ce 
sens ar fi avut încărcarea magazinelor cu mărfuri 
când puţini erau aceia cari le cereau. In ironia situa
ţiei grave statul elaborează legi peste legi, cari am
plifică filatura făcând-o costisitoare şi complexă. Ni

meni nu ştie de unde să angajeze calea pe care va 
putea ajunge la nimicul dorit. Camerele de comerţ 
încep să fie o instituţie din ce în ce mai impopulară 
comercianţilor şi industriaşilor şi li se mai dă pe 
deasupra şi registrul comerţului. Guvernul Iorga-Arge-
toianu împotriva căruia se ridică şi astăzi impreca-
ţiunile unei ţări sărăcite în interior şi discreditate 
peste hotare, aduce ca o realizare modernă, utila şi 
fără precedent: legea lichidării datoriilor comerciale 
spre a lichida mai repede cu categoria celor ce asi
gură schimbul produselor. 

Nu a fost destul atât. Statul se crede salvatorul 
situaţiei şi intervine tot mai adânc în raporturile dintre 
particulari. Nu ştiu până la ce substituire avansată vor 
continua imixtiunile?... Legea pentru controlul comer
ţului de devize şi dispozitiunile curioase a regula
mentului de aplicare fu dublată cu legea contingen-
tării importului. In ceace priveşte restricţia dintâi nu 
am făcut decât să urmăm exemplul celor încă vre-o 
40 de ţări cari au făcut din stabilitatea de fapt una 
fictivă. Ce rost mai avea contingentarea ? Să asigurăm 
unei clăi de pseudo-comercianţi venituri laterale ală
turi de averea pe care o asigurase cererea de falii 
ment introduse la tribunal? ori numai dorinţa nestă
pânită de legiferare.... 

încasările poştelor 

Încasările Căilor ferate 

Tone transportate 

Impozit pe cifra 
afacerilor 

Impozit pe spectacole 

Fal imente cerute 

Fal imente declarate 

G r a f i c u l Nr . 3 . 

Clasa negustorilor a arătat în diferitele întrunir* 
importanţa pentru comerţ a patentei fixe, mai ales în 
depresiunea actuală. Guvernul „ritmului nou" nu a 
ezitat să aducă acest serviciu, chiar sub forma unei 
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surprize. Şi au căzut din lac în puf... Patenta fixă 
construia o scară de impozite şi mai insuportabilă 
căreia îi adaugă o sumedenie de taxe: l ° / 0 în fa
voarea şomerilor, taxele comunale în progres deve
nind ad valorem ş. a. m. d. 

Dar Legea Burselor înfiinfarec unor Camere de 
comerf mixte, tariful vamal, proectul noului cod de 
comerţ ar fi fost de un real foios comerţului dacă 
unele dintr'însele nu ar fi avut nenorocul să vadă lu
mina zilei în vremurile vertiginoase ce le trăim. 

(Va urma.) 

Ţărănimea complect demoralizată. 
„Ajunge o măciucă la un car de oale" spune 

prouerbul. Eu spun, că ajunge ideea greşită a 
unui singur om... ea să demoralizeze un popor. 
Aceasta pentrueă răul prinde mal repede decât 
binele. 

Ţăranul român, îl cunoaştem eu toţii, că a 
fost în totdeauna harnic, eu frică faţă de Dum
nezeu, eu respect faţă de capii bisericii, eu un 
euuânt, om de treabă. Astăzi când prin lege este 
scutit de a-şi plăti datoriile, nu se mulţumeşte 
eu atât, pentrueă aşa e omul, urea tot mai mult. 
Nu plăteşte nici impozitele, nici alte taxe, cum 
ar fi către biserică ete. Pe preot îl bârfeşte. Pe 
perceptor îl ameninţă eu moartea dacă urea să-i 
încaseze forţat dările. 

In schimb ce fac românaşii noştrii, fiindcă 
bani au, beau zile şi nopţi întregi, se îmbată şt 
se bat până la sânge. „Ca la nuntă" îmi spune 
un ţăran pe eare l-am întrebat cum o mai duce 
eu sărăcia. Un altul pe care îî ştiam că are eeua 
datorie, întrebându-1 pentruee nu plăteşte, mi a 
spus „Am banii în şerpar,; dar poftiţi de nemţi 
după ei, că ţin toporul după uşa din tindă şi uă 
dau eu el în cap, nu bani*. 

Ei bine domnilor conducători ai Ţării 
aceasta o mai socotiţi D-uoastră morală? Cobo
râţi-uă de sus şi ueniţi în mijlocul poporului şi 
ueţi uedea că aţi nenorocit un popor harnic şi 
cinstit. 

Terminaţi eu legile de încurajare a trândăuiei, 
lăsaţi măcar pentru un moment interesele poli
tice la o parte şi gândiţi uă serios la poporul pe 
eare-l conduceţi. Dacă D-uoastră, ureţi să fa
ceţi bine ţăranului, pe eare spuneţi eă-l iubiţi, 
apoi uotaţi legi eari-l obligă la muncă, nu la 
trândăuie, căci munca câmpului este sănătatea 
şi uiaţa ţăranulu', nu rachiul din cârciuma jida
nului, eare-l tâmpeşte. 

S e ştie că un plugar, este fără, sau eu pu
ţină carte şi nu este în măsură să judece în mod 
obieetiu. Nu-l lăsaţi să se judece singur şi mai 
ales nu-l lăsaţi să ajungă în situaţia de a pă 
judeca i.l. 

AUGUSTIN POTOR. 

Sub regimul legilor 
excepţionale. 

— Spicuiri din raportul Băncii Naţionale. — 

Din examinarea celor ce s'au petrecut în cursul 
anului 1932, se poate vedea că optimismul nostru a 
fost îndreptăţit, deoarece nu am fost desminţiţi în nici 
una din previziunile noastre, în tot ce priveşte solidi
tatea monezii şi consecinţele directe ce au decurs pentru 
Banca Naţională în această direcţiune. 

Atât este de adevărat acest lucru, încât dacă nar 
fi existat influenţele legilor excepţionale asupra credi
tului, am fi putut să mărturisim astăzi, că situaţia Ro-

\ mâniei, în comparaţie cu celelalte ţări, care au fost 
bântuite de criză, ar fi fost dintre cele mai bune. 

Legile excepţionale însă, care au constituit o in-
tervenţiune prea stăruitoare a legiuitorului în rapor
turile dintre particulari, au agravat situaţiunea. 

Din punct de vedere general, optimismnl nostru 
a fost o călăuză puternică şi înălţătoare. El ne-a păstrat 
vederea clară, pentrueă să judecăm problema credi
tului sub aspectele ei adevărate şi ne-a făcut să nu 
ezităm un singur moment de a arăta tuturor, că această 
problemă este de primă importanţă pentru economia 
ţării şi că soluţiunile unilaterale produc desechilibru 
între diferitele categorii sociale în dauna Statului, atin
gând principiul pe care este clădit Statul capitalist. 

Categoriile de producători, oricare er fi ele, nu-şî 
pot menţine activitatea şi mai ales nu o pot intensifica, 
decât dacă dreptul de proprietate le este asigurat şi 
au la îndemână un instrument de credit, care să le 
înlesnească punerea în valoare a puterii lor de pro-
ducţiune. 

In toate ţările, dreptul de proprietate a fost trecut 
în ordinea constituţională, tocmai pentru ca să pro
ducă o stabilitate în relaţiunile claselor sociale şi să 
sprijine producţiunea unei ţări în concurenţă firească 
cu celelalte. 

Ţara, unde dreptul de proprietate şi instituţiunile 
de credit nu au foşj suficient ocrotite, a căzut în in
ferioritate din cauza interdependenţei economice mon
diale. 

In cursul anului 1932 s'au reliefat fenomenele 
economice menţionate de noi în darea de seamă a 
anului 1931, iar criza nu a pierdut din intensitate în 
nici o ţară. 

La noi agravarea s'a produs din cauza legilor 
excepţionale şi în special din cauza legii asanării da
toriilor agricole. 

Recunoaştem că suferinţele produse de criza ge
nerală au fost mult mai mari în agricultură, care a 
a fost lovită direct prin scăderea catastrofală a pre
ţurilor, mai cu seamă că în urma împovărării pro
duselor agricole cu taxe excesive, agricultura nu a 
putut să-şi facă rezerve, ca să aibă la timp rezistenţa 
necesară. 



Salvarea agriculturii prin legile menţionate mai 
sus, a fost însă organizată unilateral. 

Banca Naţională şi a făcut ă'Aoria de a atrage 
stăruitor atenţiunea asupra aspectului de interes ge
neral pe care îl avea problema şi a preconizat solu-
ţiuni bazate pe sacrificii din partea tuturor. 

Banca Naţională a susţinut totdeauna că o uşu
rare a datoriei agricole nu se poate face decât con
comitent cu găsirea mijloacelor de finanţare, supor
tate în justă măsură de toate clasele sociale. 

Banca Naţională a fost preocupată nu numai de 
fondul special al problemei, dar sub influenţa directă 
a realităţilor economice, a putut să întrezărească din 
vreme, de ce paralizie are să fie lovită economia na
ţională, dacă sacinile conversiunii agricole ar fi să fie 
acoperite numai de instituţiunile de credit, ele însele 
greu lovite de consecinţele crizei. 

Ideia de finanţare a avut la un moment dat asen
timentul guvernului de pe vremuri şi a căpătat chiar 
forma unui anteproiect, dar nu s'a putut transforma 
în lege, deoarece s'a privit numai partea de fiscalitate 
şi nu s'a înţeles că se urmărea rezolvirea conversiunii 
prin contribuţiunea tuturor claselor sociale, pentru ca 
să se limiteze atât sacrificiile celor ce o suportau, cât 
şi abuzurile celor ce pretindeau asanarea. 

Consecinţele nevotării acestui proiect s'au şi văzut, 
deoarece criza a continuat să se agraveze atât la agri
cultori, cât şi la celelalte categorii de producători. 

Legea conversiunii din Aprilie 1932 nu a putut 
să fie pusă în aplicare şi guvernul următor a suspen
dat-o, fixând un moratoriu agricol, pentruca să se 
producă în acel interval înţelegerea directă între cre
ditori şi debitori. 

Iritimpul acesta, înalta Curie de casaţie a de
clarat legea neconstituţională. Avem astfel problema 
întreagă la ordinea zilei, cu agravarea că în cuprinsul 
ţării s'a produs un curent de nerespectare a conven-
ţiunilor şi fiecare categorie socială aşteaptă o uşurare 
din partea legiuitorului, fără a se gândi că prin re-
percursiune orice beneficiar va fi la rândul său atins 
în dreptul său de proprietate. 

In adevăr, nu numai debitorii agricoli prea în
greuiaţi nu au achitat datoriile, ci chiar şi acei cari 
aveau mijloace suficenie au refuzat plăţile cu toate că 
unii dintre ei, folosind creditele, îşi măriseră evident 
patrimoniul. 

Aproape toate categoriile de debitori au considerat 
că s'a creiat o stare nouă de drept, în care ei se vor 
bucura de avantaje şi deci au opus o rezistenţă în 
achitarea obligaţiunilor. Urmările se cunosc. Institu
ţiunile de credit au ajuns în situatiune de strâmto
rare, iar încasările tezaurului au suferit toate conse
cinţele unei circulaţiuni scăzute a bunurilor. 

Economiile nu s'au mai întors în bănci, iar pro-
ducţiunea în general a suferit. 

In materie de credit, încrederea joacă rolul prin
cipal şi cât va exista o temere că obligaţiunile con
tractate nu vor putea fi executate la scadenţă, nu putem 
zice că am păşit la o redresare financiară. 

Afirmăm, că există numeroase capitaluri, atât în 
monedă românească, cât şi în monedă străină, care 
sunt tezaurizate şi care ar putea fi puse din nou în 
circulaţiune, dacă măsurile legislative nu vor mai 
produce nesiguranţă şi neîncredere. 

Am făcut observaţiunile de mai sus spre a ex
plica atitudinea Băncii Naţionale în această grea prob
lemă, precizând în acelaş timp trebuinţa de a se exa

mina cu toată atenţiunea consecinţele vătămătoare 
care pot anihila bunele eforturi pentru ameliorare. 

Pentru a caracteriza situaţia economică raportul 
menţionează faptul că valoarea totală a comerţului 
nostru exterior a scăzut în 1932 la 45°/o din cifra 
anului 1929. Mai gravă e constatarea că în timp ce 
valoarea pe tonă a produselor importate prezintă ur
cări faţă de 1929, valoarea produselor ce exportăm a 
scăzut în 1932 până la 54 u/o din valoarea anului 1929. 
Dacă preţurile s'ar fi menţinut la nivelul celor din 
1929, economia ţării ar fi primit în ultimii doi ani o 
plus valută de aproape 19 miliarde Lei pentru anul 
1931 şi 19lh miliarde Lei pentru 1932, de unde putem 
deduce eforturile lăudabile făcute de economia ţării 
din punct de vedere al producţiei. 

Producţia de petrol este în creştere, atingând la 
finele lui Noemvrie 1932 cifra de 6599 mii tone faţă 
de 6107 miitone în epoca corespunzătoare a anului 1931. 

Dela punerea în aplicare a controlului folosirii 
devizelor (18 Maiu 1932), Banca Naţională a primit 
cereri de devize de 11.221.510.364 Lei, din care a sa
tisfăcut pentru o valoare de 9 miliarde 386.781.694 Lei 
(din care 5 miliarde numai pentru instituţiile de stat 
si regii autonome) si a respins pentru o valoare de 
1.834.728.760 Lei. 

Banca a mai pus la dispoziţia comerţului şi in
dustriei, pe cale de exporturi în compensaţie, dela 18 
Mai la 31 Decemvrie 1932, devize în valoare de 
aproape un miliard. 

Subliniind aceste rezultate satisfăcătoare, raportul 
Băncii Naţionale mai constată că foarte mulţi din 
creditorii străini au înţăles ei singuri necesitatea de a 
uşura importul mărfurilor româneşti în ţările lor, cre-
indu-şi astfel posibilitatea unor plăţi de capitaluri 
pentru care în mod normal dădeau prelungiri de ter
mene de plată. 

Raportul constată că acoperirea metalică a emi
siunilor a fost în tot cursul anului superioară preve
derilor statului şi planului de stabilizare. 

Privind cu optimism semnele unor ameliorări, 
raportul ţine să adaoge: 

„Timpul legilor excepţionale trebue să fie consi
derate ca trecut şi în viitor ar trebui să se legifereze 
respectul şi intangibilitatea convenţiunilor. Dacă pla
samentele de capital nu vor mai fi supuse instabili
tăţilor, desigur că numeroasele capitaluri ascunse atât 
în Lei, cât şi în valute şi devize străine, se vor în
toarce din nou la producţiune. 

„Instituţiunile de credit vor avea plasamentele si
gure şi rentabile şi deci vor suporta mai uşor sacri
ficiile legilor excepţionale din trecut". 

In acelaş timp, anunţă că socoteşte oportună o 
nouă scădere a taxei scontului, care acum e de 7°/0. 

Examinând mişcarea conturilor, raportul Băncii 
Naţionale a României, constată că dela peste 13 mi
liarde la finele lui 1931, portofoliul comercial a scăzut 
sub 10 miliarde la finele anului 1932, deoarece crean
ţele agricole au fost trecute la un cont activ separat, 
iar biletele în circulaţie dela aproape 24 miliarde au 
scăzut la 211k miliarde, în urma retragerii complete 
a biletelor de 100 şi a creşterii conturilor curente cre
ditoare, din cauză că multe fonduri rămase neîntre
buinţate la bănci au fost depuse la Banca Naţională 
a României. 

Totalul mijloacelor de plată prezintă pe 1932 un 
plus de peste un miliard faţă de anul trecut. 
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Situaţia. 
S e uede, eă starea de asediu nu a fost in

stituită de geaba. Probabil eă conducătorii noştrit 
au presimţit disordintle muncitoreşti ce au is-
buenit eu furie în ultimele zile. Pentru re aeerea 
liniştei guuernul a auut mare ajutor în starea de 
asediu. 

Purtarea calmă şi eu tact a autorităţilor mi
litare în răscoala lucrătorilor dela atelierele 
C. F. R., a auut darul, eă lumea mare aproape 
nici nu s'a sesizat de această mişcare. Abia din 
ziarele de după masă s'a ştiut precis despre r e 
zultatul tragic al operaţiei de euaeuare a atelie
relor. 

Este exclus, ea mişearea aceasta să nu fie 
aţâţată şi pusă la cale de elemente străine. Din 
cauza aceasta foarte tristă pare lista ofteială a 
morţilor şi răniţilor care cuprinde nume exelusiu 
româneşti. 

* 
In bursa de Joi dimineaţa — z'ua tragică — 

aceste euenimente nu s'au resimţit de. loc. 
Rentele de stat au prezentat fermitate. 
Acţiunile bancare, industriale şi de comu

nicaţii au fost staţionare, iar cele petrolifeie au 
auut eeua scăderi de cursuri. 

Asemenea şi ualutele prezintă tendinţa în jos. 
Deci piaţa arată semne de încredere în ua-

lorile de stat şi cele real fondate, neglijând pe
troliferele, hârtii de speculă şi de notură ualu-
tară. 

In fond bursa a început să simtă lipsa clien
ţilor din afară. Tranzaeţtunile se execută ane-
uoios. Ai marfă de uânzare, nu o poţi uinde. 
Cauţi marfă pentru cumpărare o găseşti greu. 

* 

In politică, au început frământările în jurul 
întoemirei bugetului. Ca început s'a făcut mare 
caz de scăderea lefilor funcţionarilor publici. 
Anumite cercuri au ţinut să se ştie în pub iee, 
cine a apărat funcţionarii şi cine a uotat contra 
lor. Listele nomtnale au fost afişate în Untuersul. 

In fruntea listei apărătoare a funcţionarilor 
este dl C Argetoianu. Semn de pocăinţă, pentru 
tratamentul aplicat funcţionarilor, când era la 
putere. 

S e face bugetul anual. Este prescris de lege. 
Întrebarea ua fi dacă se uor putea încassa pre-
uederile euprinse în el. 

B u c u r e ş t i . REM'ZIER. 

C R O N I C A 

Noul proect bancar , întocmit de Miuisterul de 
Justiţie a apărut deja. 

Din lipsă de spaţiu ne vom spune cuvântut refe
ritor la acest proect în numărul viitor al revistei 
noastre. 

„BANCA OASIA", SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIU. 

Activă. Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1932. Pasivă. 

L E I B. L E I B. 

1. Numerar 1.458.109 — 1. Capital 20 000.000 
2. Acţiuni streine 946.460 — 2. Fond de rezervă 2.400.0O0 — 
3. Credite cambiale 20.441.952 3. Fond de rez, pt. creanţe dubioase 730.000 — 
4. Credite de Coni-Curent 4.741 084 4. Depuneri spre fructif. şi în ct.-crt. 10.444.088 — 4. Credite de Coni-Curent 4.741 084 

5. Creditori 832.094 
5. Imobile 10.732.386 — 6. Reescont la B. N. R 2.763.770 
6. Mobilier 1 — 7. Interese pe anul viilor 113.000 — 

8. Beneficiul net 1.037.040 
38.319 992 — 38.319.992 — 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. N. Petra m. p. Clementina P. Oaşia m. p. Ioan Dobrovici m p. Dr. Augustin Bidian m. p. 

S i b i u , la 21 Ianuarie 1933. 

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile prezente şi le-am găsit exacte. 

St. Petra m. p. V. Dobrovici m, p. Ion Todoran m. p. 




